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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

la 7160 2.9 0.4 3 97 99.5

Cwestiwn

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2. Ynydosbarth, mae athro'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram
isod yn dangos blaendonnau plan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dwr dwfn.
Mae amledd y tonnau'n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

|-

dwr bas

N

Y

ffin

(@) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y peliter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn. Mae'r peliter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dwr bas. Mae’r
canlyniadau i'w gweld isod.

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5
(i) Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. [1]

................ Cowl . oo nauuy... FOUANL. R

(i) Mae'r donfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae'r
athro’n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]
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(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddio i
gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau
mewnol. Maer diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol

endosgop.
. ibr optegol
pelydryn golau ffibr optegol (gwydr)
(i) Nodwch yr enw sy'n cael ei roi ar y newid yng nghyfeiriad y signal yn S. [1]

e AU Y OA0D . 0AGIING)

(i)  Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.
ar (2]

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu'’r wybodaeth sy'n
cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manw! o'r claf.
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu

a defnyddio endosgop. [2]
manpnu Ao, YA o X...yn... gesl . ool . .paryglue
QAN R OCL L AN QO otk bruly

e RN CRNODOT S
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2. Ynydosbarth, mae athro’'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram i

isod yn dangos blaendonnau plan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dwr dwfn.
Mae amledd y tonnau’n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

dwr bas

\\

ffin

(a) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y pellter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn, Mae'r peliter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dvrr bas. Mae'r
canlyniadau i'w gweld isod.

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5
(i) Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. [1]

W ............ Wetvig.... € . v 2 (HM; ......... Ml g Sl . G b
%mer%( W‘gw ...... Q.. Mﬁ'QsM.,_“QL_.Han‘. ....... 4 Iyae .

(ir) Mae'Ydonfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae’r
athro’'n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dWwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]

............ o Ol . ggon ., A £ gulle. SHz...byda........

{3 25wl Gy doog. gt qu... Lareid g bonner. o g il

y Oenatd i /&Z, bes  ohingd wals kejd g Augunth 8 .
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(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddio i
gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau
mewnol. Mae'r diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

- golgu ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy’n cael ei roi ar y newid yng nghyfeiriad y signal yn S. [1]

(i) Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.

(2]

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu’r wybodaeth sy'n
cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manwl o'r claf.
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
a defnyddio endosgop. [2]

W | IO 911.‘1\/ W /Mv%f" /h‘nfo/a,’fl“ ..... NICHKGO....
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2. Yny dosbarth, mae athro'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram e
isod yn dangos blaendonnau pléan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dWwr dwfn.

Mae amledd y tonnau’'n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

o ——od

dwr bas o

N

N

ffin

(a) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y pellter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn. Mae'r pellter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dwr bas. Mae'r
canlyniadau i'w gweld isod.

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5

() Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. 1]
g Ao, amuanqu iy ks A wid HRMUARI R ity Detgdai0. dytacs iy
WEyn fwiy tanwl Wi

(i)  Mae'r donfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae'r
athro'n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy'’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]

Yoy oigddar ariare. g quiute. eerugdd. oy dognyddio’s formuia ...
bilanedd. 0. Yongdd. x amiedd maee 0y dwpn. & buonsad dbl. y....

W DAC, Mt hn YR g0, Setruyoq mae. yedunt o dicbas g ok o
Y MoL'a qaity KIS qufiumacia
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(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddioq e
gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau

mewnol. Mae'r diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

pelydryn gol;u

ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy'n cael ei roi ar y newid yng nghyfeiriad y signal yn S. 1]
Adlewromad mewiet qfown.

(i) Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.

[2]

3420NA01

or

() 8n0 v ongt digwes foa yn fwy na't Brg1 gngol T
@haid v patade fod. Y o o Ggiwedd mwy Gwys it dogs.

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o |
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu'r wybodaeth sy’'n '

cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manwl o'r claf. l
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
a defnyddio endosgop. 2]

ANR 0 000N (ONCK i Cutean o doGydou0. endosgOp gymatt o Kitdy o
galiech, | hoffecn. sl MWAIS "€ O o O
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathem
ateg

Ymarfe
rol

(@)

(i)

Ailadrodd mesuriadau NEU mesur mwy nag 1 donfedd

Peidiwch a derbyn cyfeiriad at y pren mesur/riwl neu danc crychdonni mwy
manw! gywir

(ii)

Mae'r buanedd ton mewn cyfrannedd [union] &'r donfedd (1)

Gan fod y buanedd ton 2 waith yn gyflymach mewn dwr dwfn neu 2 waith yn
arafach mewn dwr bas (1) ac felly mae’r athro yn anghywir

Dewis arall 1:

Gall ymgeiswyr wneud amledd i fyny a'i ddefnyddio ar y ddwy ochr e.e. 4 Hz
Mewn dwr bas 4 x 5 = 20 [mm/s] ac mewn dwr dwfn 4 x 10 = 40 [mm/s] (1)
Gan fod y buanedd ton 2 waith yn gyflymach mewn dwr dwfn neu 2 waith yn
arafach mewn dwr bas (1) ac felly mae’r athro yn anghywir

Dewis arall 2:

Ton mewn dwr dwfn yn teithio dwbl y pellter (1)

yn yr un amser o gymharu & dwr bas (1) ac felly mae’r athro yn anghywir

D.S. Er mwyn rhoi’r ddau farc, rhaid bod casgliad yn bresennol

Rhowch 1 marc yn unig

Mae tonnau mewn dwr bas yn teithio'n arafach na thonnau mewn dwr dwfn
ac felly mae awgrym yr athro'n anghywir

(b)

Adlewyrchiad Mewnol Cyflawn derbyn AMC/TIR

[Mae'r pelydryn] golau [wedi'i gyfeirio] o gyfrwng dwysedd uchel i gyfrwng
dwysedd isel (1)
Ongl [drawiad] > ongl gritigol neu ongl [drawiad] > 42° (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathem | Ymarfe
swm ateg rol
(iii) Mae sganiau CT yn ioneiddio neu mae pelydrau X yn ioneiddio (1)

ac [mae pelydrau X] yn mwtanu celloedd / achosi canser (1)

NEU 2 >

[Mae endosgop yn defnyddio] golau sydd ddim yn ioneiddio (1)

ac nid yw [golau] yn mwtanu celloedd / ddim yn achosi canser (1)

Cyfanswm Cwestiwn 2 5 0 3 8 2 3

© WJEC CBAC Ltd.
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2. Ynydosbarth, mae athro'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram
isod yn dangos blaendonnau plan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dwr dwfn.
Mae amledd y tonnau'n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

|-

dwr bas

N

Y

ffin

(@) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y peliter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn. Mae'r peliter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dwr bas. Mae’r
canlyniadau i'w gweld isod.

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5
(i) Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. [1]

................ Cowl . oo nauuy... FOUANL. T e

(i) Mae'r donfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae'r
athro’n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu tonfedd a buanedd yn gywir ac yn adnabod eu bod mewn cyfrannedd ond heb egluro ble mae'r donfedd wedi dyblu ac wedi gwneud casgliad anghywir. 1 marc. 



Sticky Note

Ateb cyffredin ond anghywir. 0 marc. 
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(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddio i i

gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau
mewnol. Maer diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

pelydryn goI:u ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy'n cael ei roi ar y newid; "~ nghyfeiriad y signal yn S. [1]
e AU Y OA0D . 0AGIING)

(i)  Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.
ar (2]

..... + B0GL. 000 4y RUYOYN. Qulou. YN +0v0 e 3. . ..Ong)

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu'’r wybodaeth sy'n
cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manw! o'r claf.
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
a defnyddio endosgop. [2]
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2bi: 0
2bii: 0
2biii: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 3/8



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu'r pelydrau X ac ioneiddio ac wedi nodi'r anfantais gysylltiedig, sef achosi cancr. 2 marc. 



Sticky Note

Un amod yn unig sydd wedi ceisio ac mae'n anghywir; mae angen ongl sydd yn fwy na'r ongl gritigol. 0 marc. 



Sticky Note

Heb nodi'r enw yn llawn, roedd rhaid cynnwys pob term yn adlewyrchiad mewnol cyflawn yn yr ateb. 0 marc
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2. Ynydosbarth, mae athro’'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram i

isod yn dangos blaendonnau plan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dwr dwfn.
Mae amledd y tonnau’n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

dwr bas

\\

ffin

(a) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y pellter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn, Mae'r peliter rhwng 2ai: 0
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dvrr bas. Mae'r )
canlyniadau i'w gweld isod. 2aii: 1

Dvr dwfn (AB) Dvr bas (CD)

Tonfedd (mm) 10 5

(i) Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. [1

W ............ Wetvig.... € . v 2 (HM; ......... Ml g Sl G dg
%mer%( W‘gw ...... Q.. Mﬁ'QsM.,_“QL_.Han‘. ....... 4 Iyae .

(ir) Mae'Ydonfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae’r
athro’'n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dWwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]

............ o Ol . ggon ., A £ Wmﬂ.k..,.fﬂz.../.....@gm R
botund b D-f o (025 SOrmfs... b bl bianatl bor Cl g

§03 = 25 mwfls. 5o dongps. dgdd. . . Lared g lonne uaf g dighadp

<

y Oenatd i /&Z, bes  ohingd wals kejd g Augunth 8 .
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Sticky Note

Dull addas o brofi'r hyn sydd wedi digwydd i'r tonnau ac mae'r ymgeisydd wedi dangos yn gywir bod y buanedd yn ddwbl yn y dŵr dwfn nid y dŵr bas ond mae heb gysylltu hyn yn ôl i'r gosodiad yn y cwestiwn. 1 marc. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma yn disgrifio dull derbyniol ond mae'r cwestiwn yn awgrymu mae hyn sydd wedi gwneud yn barod gan mae diagram wedi dangos ac mae disgrifiad o fesur y pellter rhwng y blaendonnau. 0 marc. 





(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddio i
gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau
mewnol. Mae'r diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

- golgu ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy’n cael ei roi ar y-==wvid yng nghyfeiriad y signal yn S. [1]

(i) Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.
(2

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu’r wybodaeth sy'n
cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manwl o'r claf.
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
a defnyddio endosgop. [2]

W | IO 911.‘1\/ W /Mv%f" /h‘nfo/a,’fl“ ..... NICHKGO....

%,1 T

Arholwr

yn unig

TR

# WJEC CBAC Cyf. (3420NAQ-1) Trowch y dudalen.

3420NADY

-
=

2bi: 1
2bii: 2
2biii: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 4/8



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi ceisio disgrifio manteision sgan CT nid anfanteision. 0 marc. 



Sticky Note

Mae'r 2 amod wedi nodi yn gywir. 2 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 
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2. Yny dosbarth, mae athro'n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae'r diagram
isod yn dangos blaendonnau pléan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dWwr dwfn.
Mae amledd y tonnau’'n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

o ——od

dwr bas o

N

N

ffin

(a) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y pellter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn. Mae'r pellter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dwr bas. Mae'r
canlyniadau i'w gweld isod.

| Arholwr
yn unig

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5
() Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. 1]
ag e Gamuanqu i e A HBWMUARo plns pedir Ottnuddi0. dy ket sy r

WEyn fwiy tanwl Wi
(i)  Mae'r donfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na'r donfedd yn y dwr bas. Mae'r
athro'n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn". Gan ddefnyddior wybodaeth sy'’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]
Yoy oigddar ariare. g quiute. eerugdd. oy dognyddio’s formuia ...
bilgnedd. 0. Yongdd. x amedd maee 0y dwpn. & buonsad. dbl. g

W DAC, Mt hn YR g0, Setruyoq mae. yedunt o dicbas g ok o

Y MoL'a qaity KIS qufiumacia
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2ai: 0
2aii: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi bod buanedd yn y dŵr dwfn dwbl y dŵr bas yn gywir ond heb egluro pam yn ddigonol ac wedi gwneud casgliad anghywir; mae'n nodi bod yr athro yn gywir. 1 marc. 



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc. 





gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy'n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau

mewnol. Mae'r diagram yn dangos pelydryn golau'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

pelydryn gol;u

ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy'n cael ei roi ar y new ', ng nghyfeiriad y signal yn S. 1]
Adlewromad mewiet qfown.

(i) Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.
[2]

() 8n0 v ongt digwes foa yn fwy na't Brg1 gngol 5 -
@haid v patade fod. Y o o Ggiwedd mwy Gwys it dogs.

Arholwr
(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddioq A

3420NA01

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae'r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o |
safleoedd gwahanol y tu allan i'r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu'r wybodaeth sy’'n '

cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manwl o'r claf. l
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
4 defnyddio endosgop. 21|

ANR 0 000N (ONCK i Cutean o doGydou0. endosgOp gymatt o Kitdy o
galiech, | hoffecn. sl MWAIS "€ O o O

TR

T WIEC CBAC Cyf {3420NAD-1) Trowch y dudalen.

2bi: 1
2bii: 2
2biii: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 6/8



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu'r pelydrau X ac ioneiddio ac wedi nodi'r anfantais gysylltiedig, sef achosi cancr. 2 marc. 




Sticky Note

Mae'r 2 amod wedi nodi yn gywir: 2 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 
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Yn y dosbarth, mae athro’n arddangos plygiant drwy ddefnyddio tanc crychdonni. Mae’r diagram
isod yn dangos blaendonnau plan yn teithio ar draws ffin rhwng dwr bas (shallow) a dwr dwfn.
Mae amledd y tonnau’n aros yn gyson yn ystod plygiant.

A B dwr dwfn

dwr bas -

N

AN

ffin

(@) Gan ddefnyddio pren mesur, mae myfyrwyr yn mesur y pellter rhwng blaendonnau A
a B. Y mesuriad hwn yw tonfedd y tonnau dwr mewn dwr dwfn. Mae’r pellter rhwng
blaendonnau C a D yn cael ei fesur er mwyn darganfod eu tonfedd yn y dwr bas. Mae’r
canlyniadau i'w gweld isod.

Dwr dwfn (AB) Dwr bas (CD)
Tonfedd (mm) 10 5
(i) Nodwch sut byddai'n bosibl gwella mesuriad y donfedd. 1]

(i) Mae’r donfedd yn y dwr dwfn ddwywaith yn fwy na’r donfedd yn y dwr bas. Mae'r
athro’n awgrymu bod “buanedd y blaendonnau yn y dwr bas yn ddwbl buanedd
y blaendonnau yn y dwr dwfn”. Gan ddefnyddior wybodaeth sy’n cael ei rhoi,
esboniwch a yw awgrym yr athro yn gywir. [2]

Arholwr
yn unig
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(b) Mae endosgop yn defnyddio ffibrau optegol. Mae meddygon yn gallu ei ddefnyddio i
gynhyrchu delweddau meddygol o ardal benodol y tu mewn i'r claf (patient). Mae sypyn
(bundle) o ffibrau’'n cael eu rhoi i mewn i gorff y claf. Mae rhai o'r ffibrau'n cludo golau i
mewn i'r corff ac eraill yn dychwelyd y golau sy’n cael ei adlewyrchu oddi ar arwynebau
mewnol. Mae'r diagram yn dangos pelydryn golau’'n pasio drwy ran o ffibr optegol
endosgop.

-

pelydryn golau

ffibr optegol (gwydr)

(i) Nodwch yr enw sy’n cael ei roi ar y newid yng nghyfeiriad y signal yn S. [1]

(i)  Nodwch y ddau amod mae eu hangen ar y pelydryn golau i newid cyfeiriad yn S.

[2]

(i) Mae hefyd yn bosibl cael delweddau meddygol o sgan tomograffeg cyfrifiadurol
(CT). Mae’r math hwn o sgan yn defnyddio pelydrau X wedi'u targedu ar y claf o
safleoedd gwahanol y tu allan i’r corff. Mae cyfrifiadur yn prosesu’r wybodaeth sy’n
cael ei chasglu er mwyn cynhyrchu segmentau delwedd 3D manwl o’r claf.
Esboniwch anfantais o ddefnyddio sgan CT i gael gwybodaeth feddygol o gymharu
a defnyddio endosgop. 2]

Arholwr
yn unig
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1 Arholwr
5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 160, 12Q a 6Q yn cael eu cysylltu fel sydd i'w weld isod. S
il
‘ |
A
12Q 16Q
L—[j — 1+
6Q
(a) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]
1.\
Cafonanm 3»‘('\4"‘-0.4\# MmN cﬂ"f&b bored s = -‘lx 4 -‘lq =i
\ Bl g
. 4+ .6\-5 = =0 i
& “’;\\1*\2\‘_—.\
fansuem aurfaianlr Mmoan QEe
C&“' - 3 \6+°.|:\6’\—‘l
Cyfanswm gwrthiant = m . Q
(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae'r gwneuthurwr yn dweud
mai'r egni mwyaf mae’r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw_75.6kJ. Mae'r cerrynt o'r
batri'n cael ei fesur fel 1.5A -
Defnyddiwch yr hafaliad:
P=I’R
a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo’r cyfnod o amser, mewn munudau, y bydd y batri yn
gallu gweithio yn y gylched hon. — [4]
—— u-"y“-:.* Py ﬂ? © gnt Sy'n  cetd @
W dreaghugide = Puer omsar
_?_5_:_6_: 36-2 55+ 0MmsCr
B2 gt T FEE 356 - amsers 20ss
% 26-235
?w(f:"s * \6'\ 2-1
= 34°255w Amser= _..%&.\ ... munudau >
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5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 16, 12Q a 6Q yn cael eu cysylitu fel sydd i'w weld isod.

(a) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]

A kL
"}i: l\+'l'-:t+t6

bl R A
n+b#la

Cyfanswm gwrthiant= 3"" Q
(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae’r gwneuthurwr yn dweud

mai'r egni mwyaf mae'r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw 75.6kJ. Mae'r cerrynt o'r
batri'n cael ei fesur fel 1.5A.

Defnyddiwch yr hafaliad: W PA?JJ'( = Quvyn bt oy q.wx/ Wu'um.

P=TIR
a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo'r cyfnod 0 amser, mewn munudau, y bydd y batri yn
gallu gweithio yn y gyiched hon. . [4]
oG ' 0 (o L 0e0luwyl00 T pauu Y Oy
N A MR
: =
‘.gl 1% % jsb\gz)r, 15600 ‘/‘{‘o ‘ﬂv\
35 —2U = QUM Y

pooRs

15600 = ogh1- W eved

‘1'("5 Amser = "\"L\? ... mMunudau |-

12

H WJIEC CBAC Cyf. {3420NAD-1)

Arholwr
ynunig





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








14

6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathem | Ymarfer
swm ateg ol
a 1
(@ Amnewid:lzi+i——+—n R=12X6 (1)
R R R 6 12+6 1
R=4[Q] (1
[Q] (1) 3 3 3
R=Ri+ R,=4 (dgy o'r defnydd o’r hafaliad paralel/cyfochrog yn unig) + 16 = 1
20 [Q] (1)
Ateb 0 16.25 [Q?], rhowch 2 farc
(b) P= IR = 1.52 x 20(dgy) = 45 [W] (1) 1
75.6 x 103
A id:t =———(1
mnewi 45(d9y) (1)
=1680 [s] (1) 1
1680(dgy) _ 1
o0 28 [munud] (1) 4 4 4
Ateb 0 1.68 x 10" lle nad yw » yn hafal i 3, rhowch 2 farc 1
Ateb 0 2.8 x 10" lle nad yw » yn hafal i 1, rhowch 3 marc
Cyfanswm Cwestiwn 5 2 5 0 7 7 7

© WJEC CBAC Ltd.
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5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 160, 12Q a 6Q yn cael eu cysylltu fel sydd i'w weld isod.

>

12Q 16Q
I 1

(@) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]

1.\
Cafonanm 3.4(\4'-‘-0.4\4' MmN %G‘m b«:«lq-_-‘& 4-& =i
1 -

| L-_‘- =01
\z {\1*9\1"\

. r AN %({CS =
Cyfansmm 3ur‘\'\~\°~ﬂ V6 el = VGt

Cyfanswm gwrthiant = m . 0

(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae'r gwneuthurwr yn dweud
mai'r egni mwyaf mae’r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw_75.6kJ. Mae'r cerrynt o'r
batri'n cael ei fesur fel 1.5A -

Defnyddiwch yr hafaliad:
P=I’R

a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo’r cyfnod o amser, mewn munudau, y bydd y batri yn
gallu gweithio yn y gylched hon. I [4]

Puer = cc.rr:y\*"y e Ay Q?Ey“ Sy cethA &
bl bresgths = Qe momser

756=364-2 355+ 0Mmser

%f‘ “ ﬁ _7‘_§,_,6.. = omsir: 2.08 8
: 26-255

?w(f: [-Sl * \6'\
= 35:°2S55w

Amser= .. & N . munudau
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ha: 1
5b: 2



Sticky Note

Cyfanswm 3/7



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r pŵer yn gywir ar ôl dwyn y gwall ymlaen o ran a. Wedyn mae wedi mewnosod yn gywir i'r hafaliad i gyfrifo'r amser ond heb drawsnewid yr unedau yn gywir i J neu newid eiliad i funud ar y diwedd. Cyfanswm o 2 marc. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud camgymeriad wrth gyfrifo gwrthiant y cyfuniad paralel ond wedi dwyn y gwall yna ymlaen yn gywir i gyfrifo gwrthiant y cyfuniad cyfres. 1 marc. 





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








12

5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 16, 12Q a 6Q yn cael eu cysylitu fel sydd i'w weld isod.

(a) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]

A kL
"}i: l\+'l'-:t+t.:_f,

bl R A
n+b#la

Cyfanswm gwrthiant= 3"" Q
(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae’r gwneuthurwr yn dweud

mai'r egni mwyaf mae'r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw 75.6kJ. Mae'r cerrynt o'r
batri'n cael ei fesur fel 1.5A.

Defnyddiwch yr hafaliad: W PA?JJ'( = Quvyn bt oy q.wx/ Wu'um.

P=TIR
a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo'r cyfnod 0 amser, mewn munudau, y bydd y batri yn
gallu gweithio yn y gylched hon. % 4]
oG W0 (1 roeOluny000 = purd Y Uiy
N A MR
: =
‘.gl 1% % jsb\gz)r, 15600 ‘/‘{‘o ‘ﬂv\
35 —2U = QUM Y

pooRs

15600 = ogh1- W eved

‘1'("5 Amser = "\"L\? ... mMunudau |-
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5a: 0
5b: 4



Sticky Note

Cyfanswm: 4/7



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r ateb o ran a yn gywir i gyfrifo'r pŵer, ac wedi mewnosod yn gywir i'r hafaliad cywir i gyfrifo'r amser. Mae wedi trawsnewid kJ i J yn gywir ac wedi trawsnewid ei ateb o eiliadau i funudau yn gywir. 4 marc. (DGY) 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb drin y cyfuniadau cyfres a pharalel yn annibynnol ac wedi cyfrifo gwrthiant cyfuniad paralel o'r 3 gwrthydd. 0 marc. 
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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Arholwr
5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 162, 12Q a 6Q yn cael eu cysylltu fel sydd i'w weld isod. ynens
| | |
‘ |
(&)
12Q 16 Q
6Q
(@) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]
Cyfanswm gwrthiant = ... Q
(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae’r gwneuthurwr yn dweud
mai’r egni mwyaf mae’r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw 75.6 kJ. Mae’r cerrynt o’
batri’n cael ei fesur fel 1.5A.
Defnyddiwch yr hafaliad:
P=1IR
a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo’r cyfnod o amser, mewn munudau, y bydd y batri yn
gallu gweithio yn y gylched hon. [4]
AMmSer = ..., munudau
7

12

® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)
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7 Arholwr

7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'r grym sy’n cael ei roi gan wifren ynune
sy’n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf. Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy'n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau

magnetig.
I + |

gwifren sy'n cludo
cerrynt y tu mewn i
diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@ Er mwyn atal y wifren sy'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy'n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw'n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr
cul.

Esboniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]

AR UBOAY OMIAKRE UON MY AN S e Cawns G
QDGR

mgmwm> RS e e

L

i) WIEC CRAC Cyt. {3420NAD-1) Trowch y dudalen.
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy’r wifren, mae’r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1
9.0%-

i Ei
—_— 13 "l\
8.0+ H t mn, G
T /
701

6.01—

5.0~
4.0“3: t

3.0HH—=

1.0

P e T
0'00 20 40 60 80

Grym (x 10~3N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graff 2

90T I -
R W EREEY FWHEE RO 0 P! R0

80—

70— : 8
ARUH RGN BANOAE kRN §Aw e AR fTr
| . IR RwE 1 a |

50— s
RS

40 et X A ‘

30|t —

20 i

N e

(B0l MR & : T
! |

Yo 10 20 30 40
Cerrynt (A)
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() Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol.
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
' Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
%0 e O N 1 SR
(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae'n dweud bod rhaid i llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢. O gymharu hwn & £ = Bl ac, o wybod bod
y grym wedi'i blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r
graddiant a'r rhyngdoriad. [2]

Graddiant = ... MuauL nym.e. O 140 . kgl
Rhyngdoriad = _\JMNOM?

(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet

sy’n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. [3]
YN LAVG LT Fu AN G VWY gnagy magagn
0 % 2 N X Qwyns x\aya .
s . aQ
coveans = ® & oo = Qs e
W:S-Q

V20STr

Cryfder y maes magnetig, B = AN =TS

g

Arholwr
yn unig
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(i WJEC CBAC Cyf. {3420NAQ-1) Trowch y dudalen.
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7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'T grym sy’n cael ei roi gan wifren
sy'n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf, Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy’n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau
magnetig.

gwifren sy’'n cludo
cerrynt y tu mewn i
diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@ Er mwyn atal y wifren sy'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy'n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw’n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr

Eilﬁoniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]
SN €SN defigad Yo ..fhaeal. Now. . . hwim .Fl.mg
.so.\\a!}.j, juw\a ......... Cod Wi i'e. . MYk o Fhnol. Ju.frm
...... Lo Mun A Cage Magaes oydd Y mudient. N wifrea. .
:j‘\ MJné .......... - Pdn:\) Sy cynoyhie N bdﬁ ...... Y —

%bm\t n ‘..&H-v.t; ............................................................. e e i :

T

il WJEC CBAC Cyl. {3420NAD1) Trowch y dudalen.
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy'r wifren, mae’r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1
9.0¢

8.0
7Ot
6.0 ==
5.0f = H

4.01=

3.0

2.0 U0 S TX ¥

1.0/

A R I R vy e s
SV 20 40 60 80

Grym (x 10-3N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graff 2
80 T

80 S He ’ /

(1) EEaE SRR
60

1 e e
Biaes Eeas BT ARRBSRND 4ORI iy anas AN N LS IRER

40—l

304

201+ -

10748 3 ERRRE RS s b5 5 7 A B wn b e
'/"i,'f.‘" BT repe]

%o 10 20 30 40
Cerrynt (A)
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Arholwr
(i)  Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol. ynunig
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
10 . wo A=ED
(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]
G’c&\\sw b Fod  weva Ve 9P LCynwddw
' a CE AR CACLINN.. Y B PR O F 3 L S

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae’n dweud bod rhaid i'r llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢, O gymharu hwn & F = Bll ac, o wybod bod
y grym wedi'l blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r
graddiant a'r rhyngdoriad. [2]

G ddocgludion Ceufder
™ = °9 B o 3‘ ”o:,'?wj X caciynr Fid

53'.\ Cerria (e regar

Graddiant= ..o~ %

Rhyngdoriad = ... R TN I

(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet
3]

sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf.

ko( \u&iu-i
3J = '“&5 o CarvYnE ﬁ-\haé

Sy'~ cotrie ewfigad Mo gt g

A0 =mmmyu X s

Y0 =t =
Zo

Cryfder y maes magnetig, B= ... WS

12

[T

% WJEC CBAC Cyf. {3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'r grym sy'n cael ei roi gan wifren
sy'n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf. Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy'n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau
magnetig.

gwifren sy’n cludo
cerrynt y tu mewn i

diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@) Er mwyn atal y wifren sy’'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy’n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw'n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr
cul.

Esboniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]

0 M LA OO AR (R 0 bany.... uifit..
AU A BARPALE.. P OB i O O Uitk NUS.......
Loy g Gt WM. s ... Mt ...

A b O AR R s boved sy ackosi
e A SN Al OB

Arholwr
yn unig

L

1) WIEC CBAC Cyf (3420NAD-1) Trowch y dudalen.
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy’r wifren, mae'r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1

- T e I - 7

e - :; : I - y————-
T0pH Tia

T A
6.0—+ t

HHH 7 HH
501 | SER R
4.0% 11 T

3O A |
i — =

1.0f

009 20 40 60 80

Grym (x 10-2N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graft2
gof'j'. SN SHERA HEmE A
sl e

7.
704
601
50 .:i.".’:
S

301 F A
20 ’_' . . I 3
10], A

i

Yo 10 %20 30 40
Cerrynt (A)
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Arholwr
() Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol. e
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
~3
= Wo w10~ . .
(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]
....... wmwwﬁwmwﬁdwmmg A AR G B i
ZI\J@J UYWAY, [T VU TV &ﬂmdtd ......... Wor 8 Geon e AN
Cxoanlan. o LsMa. vr ............ T @'{% ......................................................................

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae’n dweud bod rhaid i’ llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢. O gymharu hwn & F = B/l ac, o wybod bod
y grym wedi'i blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r

graddiant a’r rhyngdoriad. [2]
§e Bt E minoX €

N
2

E117 (o] ] 1] U O
RIVAGAOMAE S oo s

(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet
sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. [3]

) "d”‘ -4 b\O—sw(d»-wd "-‘ﬁ“‘n‘
7: Bb]*‘ = 0-00‘( k- !.SAMQM‘W ¥
§- E 0,._‘!.‘:- yf;r S Ul st o

—

Iol Luqnbb 6’,}
:_ao»o\o'3

l.§ o §
Cryfder y maes magnetig, B= ..o 0-004 T

12
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T WJEC CBAC Cy! [3420NAD-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathem | Ymarfer
swm ateg ol
(a) Nodi Rheol Llaw Chwith [Fleming] (1) neu awgrym
Bys cyntaf (G—D) maes a'r ail fys (Ch— Dd) neu +— -) cerrynt (1)
Mae'r bawd yn pwyntio tuag i fyny ac felly mae'r wifren yn symud tuag i fyny 3 3 3
(1) ac felly mae'r myfyriwr yn gywir.
Er mwyn gallu rhoi marciau llawn, rhaid bod casgliad yn bresennol.
(b) (i) 40 x 103 neu 0.04 [N] (1)
Unrhyw werth yn yr amrediad 1.75 - 1.8 [A] (1) 2 2 2
(i) Mae'r grym yn cynyddu wrth i'r cerrynt gynyddu (1)
ar gyfradd gyson (1)
Dewis arall: 2 2 2 2
Mae'r grym mewn cyfrannedd [union] &'r cerrynt neu os yw’r cerrynt yn dyblu
yna mae’r grym yn dyblu (2)
(iii) Graddiant=B1/ (1)
Rhyngdoriad = 0 (1) 2 2 2 2

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathem | Ymarfer
swm ateg ol
(iv) 90[x 107

Graddiant e.e. :g =22.5[x 10° (1)

B = ﬂs"”[x 107 (1)

B=045[T] (1)

D.S. Goddefiant ar ddarlleniadau graff h.y. grym + 1 [x 10-%] N a cherrynt £

0.05 [A]

Ateb 0 4.5 x 10" lle nad yw = yn hafal i -1, rhowch 2 farc 3 3 2 2

Dewis arall:

Dewis a thrin B = r (1)

1l
1 -3
Amnewid i hafaliad wedji’i aildrefnu: B =LO]2 [x 101 (1)
4x 5[x107]
B=045[T] (1)
Cyfanswm Cwestiwn 7 0 6 6 12 6 1

© WJEC CBAC Ltd.
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7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'r grym sy’n cael ei roi gan wifren
sy’n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf. Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy'n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau

magnetig.
I + |

gwifren sy'n cludo
cerrynt y tu mewn i
diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@ Er mwyn atal y wifren sy'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy'n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw'n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr
cul.

Esboniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]

AL UYMW DN 0GR GaN MEE e LNy an.

mgmwm> RS e e

L

i) WIEC CRAC Cyt. {3420NAD-1) Trowch y dudalen.

7 Arholwr
yn unig

7a: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb enwi'r rheol yn llawn, mae rheol llaw Fleming dim yn ddigon. Mae heb gyfeirio at gysylltu'r cyfeiriadau i fysedd penodol. 0 marc. 
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy’r wifren, mae’r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1
9.0%-

i Ei
—_— 13 "l\
8.0+ H t mn, G
T /
701

6.01—

5.0~
4.0“3: t

3.0HH—=

1.0

P e T
0'00 20 40 60 80

Grym (x 10~3N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graff 2

90T I -
R W EREEY FWHEE RO 0 P! R0

80—

70— : 8
ARUH RGN BANOAE kRN §Aw e AR fTr
| . IR RwE 1 a |

50— s
RS

40 et X A ‘

30|t —

20 i

N e

(B0l MR & : T
! |

Yo 10 20 30 40
Cerrynt (A)
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() Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol.
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
' Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
%0 e O N 1 SR
(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]

CANNIN LY CANOT QUi Al (00N Qs ). WAL Ui . g, A

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae'n dweud bod rhaid i llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢. O gymharu hwn & £ = Bl ac, o wybod bod
y grym wedi'i blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r
graddiant a'r rhyngdoriad. [2]

Graddiant = ... MuauL nym.e. O 140 . kgl
Rhyngdoriad = _\JMNOM?

(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet

sy’n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. [3]
YN LAVG LT Fu AN G VWY gnagy magagn
0 % 2 N X Qwyns x\aya .
s . aQ
coveans = ® & oo = Qs e
W:S-Q

Cryfder y maes magnetig, B = N2 TS e =+ Q5T

g

Arholwr
yn unig
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(i WJEC CBAC Cyf. {3420NAQ-1) Trowch y dudalen.

7bi: 1

7hii: 1
7biii: 0
Tbiv: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 4/12 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd o'r graff i fewnosod yn yr hafaliad cywir ond heb drawsnewid yr unedau. 2 marc. 



Sticky Note

Ateb anghywir, heb gymharu'r hafaliadau. 0 marc. 



Sticky Note

Wedi cysylltu cerrynt a grym yn gywir ond heb ddisgrifio'r gyfradd cynyddu. 1 marc. 



Sticky Note

40: anghywir, mae heb ddefnyddio'r lluosydd o'r echelin (x10-3) 
1.8: cywir. 1 marc. 
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7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'T grym sy’n cael ei roi gan wifren
sy'n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf, Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy’n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau
magnetig.

gwifren sy’'n cludo
cerrynt y tu mewn i
diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@ Er mwyn atal y wifren sy'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy'n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw’n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr

Eilﬁoniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]

SR ¢ C N defigad Yo rhaeal. Nom. . chwivs F lemon

.so.\\a!}.j, juw\a ......... Cod Wi i'e. . MYk o Fhnol. Ju.frn

...... Lo Mun A Cage Magaes oydd Y mudient. N wifrea. .
:j‘\ MJné .......... - Pdn:\) Sy cynoyhie N bdﬁ ...... Y —

%bm\t n ‘..&H-v.t; ............................................................. e e i :

T

il WJEC CBAC Cyl. {3420NAD1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

7a. 1



Sticky Note

Er nad oes disgrifiad o sut mae'n cael ei ddefnyddio, mae'r rheol llaw chwith wedi enwi. 1 marc
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy'r wifren, mae’r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1
9.0¢

8.0
7Ot
6.0 ==
5.0f = H

4.01=

3.0

2.0 U0 S TX ¥

1.0/

A R I R vy e s
SV 20 40 60 80

Grym (x 10-3N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graff 2
80 T

80 S He ’ /

(1) EEaE SRR
60

1 e e
Biaes Eeas BT ARRBSRND 4ORI iy anas AN N LS IRER

40—l

304

201+ -

10748 3 ERRRE RS s b5 5 7 A B wn b e
'/"i,'f.‘" BT repe]

%o 10 20 30 40
Cerrynt (A)

16

I WJEC CBAC Cyf {3420NAD-1)






17

(i)  Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol.
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
10 . wo A=ED

(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]

G’c&\\sw b Fod  weva Ve 9P L Cynyddn
' a CE AR CACLINN.. Y B PR O F 3 L S

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae’n dweud bod rhaid i'r llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢, O gymharu hwn & F = Bll ac, o wybod bod
y grym wedi'l blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r
graddiant a'r rhyngdoriad. [2
S(un oG ébofj\uliu Ceyfider Y X cacegn® 0

53'.\ Corrig Ceregnr - s 'w:,nwj

Gt cosnenne@led
Rhyngdoriad = ... R TN I
(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.

Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet
sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. [3]

ko( \u&iu-i
3’3 = '“&5 o CarvYnE ﬁ-\haé

5\3\.\ Cotfia ceflygad man&j
A0 =mmmyu X s

19:":uv\m':
2.0

Cryfder y maes magnetig, B= ... Ws T

Arhoiwr
yn unig

[T

% WJEC CBAC Cyf. {3420NA0-1) Trowch y dudalen.

7bi: 1

7bii: 1
7biii: 0
Tbiv: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 5/12



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd o'r graff i fewnosod yn yr hafaliad cywir ond heb drawsnewid yr unedau. 2 marc. 



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc. 



Sticky Note

Wedi cysylltu cerrynt a grym yn gywir ond heb ddisgrifio'r gyfradd cynyddu. 1 marc. 



Sticky Note

40: anghywir, mae heb ddefnyddio'r lluosydd o'r echelin (x10-3) 
1.75: o fewn yr amrediad derbyniol. 1 marc. 
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7. Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'r grym sy'n cael ei roi gan wifren
sy'n cludo cerrynt pan mae'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf. Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy'n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau
magnetig.

gwifren sy’n cludo
cerrynt y tu mewn i

diwb gwydr cul

clorian ddigidol

(@) Er mwyn atal y wifren sy’'n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi'i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy’n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw'n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr
cul.

Esboniwch a yw'r myfyriwr yn gywir. [3]

0 S LA O AR (R B0 biary... guifin,
AU A BARPALE.. P OB i O O Uitk NUS.......
Loy g Gt WM. s ... Mt ...

A b O AR R s boved sy ackosi
e A SN Al OB

Arholwr
yn unig

L

1) WIEC CBAC Cyf (3420NAD-1) Trowch y dudalen.

7a: 0



Sticky Note

Dim disgrifiad o sut i ddefnyddio'r rheol llaw chwith. 0 marc. 
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy’r wifren, mae'r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1

- T e I - 7

e - :; : I - y————-
T0pH Tia

T A
6.0—+ t

HHH 7 HH
501 | SER R
4.0% 11 T

3O A |
i — =

1.0f

009 20 40 60 80

Grym (x 10-2N)

Mae'r cerrynt drwy'r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae'r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 10-3N) Graft2
gof'j'. SN SHERA HEmE A
sl e

7.
704
601
50 .:i.".’:
S

301 F A
20 ’_' . . I 3
10], A

i

Yo 10 %20 30 40
Cerrynt (A)

16

v WJEC CBAC Cyf. (3420NAD-1)
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() Yn ystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol.
Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
Mas Grym Cerrynt
(@ (N) (A)
~3
= Wo w10~ . .
(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r grym. [2]
....... wmwwﬁwmw@uwmmg A AR Gt O L
ZI\J@J UYWAY, [T VU TV &ﬂmdtd ......... Wor 8 Geon e AN
Cxoanlan. o LsMa. vr ............ T @'{% ......................................................................

(i)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae’n dweud bod rhaid i’ llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢. O gymharu hwn & F = B/l ac, o wybod bod
y grym wedi'i blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy'n cynrychioli'r

graddiant a’r rhyngdoriad. [2]
§e Bt E minoX €

2

E117 (o] ] 1] U O
RIVAGAOMAE S oo s

(iv) Hyd y wifren sydd wedi'i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet

sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. . [3]
. ‘w = t‘ »\0 N(&L—‘-ud nﬁ%w.n'\
[7 Boret S 0B e 18R Ut o gyl
§- E -l yf;r S Ul thasd )
Il L'u@ﬂi.b&d
T Uy o
l.§ o §

Cryfder y maes magnetig, B= ..o 0-004 T

Arholwr
yn unig

=t
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T WJEC CBAC Cy! [3420NAD-1) Trowch y dudalen.

7bi: 2
7bii: 2
7biii: 0
Tbiv: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 6/12



Sticky Note

Gwerthoedd addas wedi dewis o'r graff ac wedi amnewid mewn i'r fformiwla yn gywir ond 5.0 cm heb drawsnewid i m. 2 marc. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb geisio cysylltu'r 2 hafaliad. 0 marc. 



Sticky Note

Mae'r ddau mewn cyfrannedd union. 2 marc. 



Sticky Note

40 x 10-3: cywir. 1 marc 
1.8: o fewn yr amrediad. 1 marc. 
Cyfanswm am y rhan 2. 
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Arholwr

Mae cyfarpar yn cael ei gydosod mewn labordy i ymchwilio i'r grym sy’n cael ei roi gan wifren ynune
sy’n cludo cerrynt pan mae’'n cael ei gosod mewn maes magnetig unffurf. Mae magnet yn cael
ei osod ar glorian ddigidol ac mae gwifren sy’n cludo cerrynt yn cael ei gosod rhwng ei bolau

magnetig.

, yamm— _ I
o N
G I —
gwifren sy’n cludo
cerrynty tu mewn i
diwb gwydr cul
E g clorian ddigidol

(@) Er mwyn atal y wifren sy’n cludo cerrynt rhag symud yn ystod yr arbrawf, mae wedi cael
ei rhoi mewn tiwb gwydr cul sydd wedi’i glampio. Mae myfyriwr yn rhagfynegi y bydd y
wifren sy’n cludo cerrynt yn symud tuag i fyny os nad yw’n cael ei rhoi yn y tiwb gwydr

cul.
Esboniwch a yw’r myfyriwr yn gywir. [3]

15

® WJEC CBAC Cyf. (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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(b) Pan does dim cerrynt yn llifo drwy’r wifren, mae’r glorian ddigidol yn cael ei haddasu
i ddarllen sero. Mae darlleniad y mas sydd i'w weld ar y glorian ddigidol yn cael ei
drawsnewid i'r grym, mewn newtonau, gan ddefnyddio Graff 1.

Mas (g) Graff 1

9.0]

8.0

7.0

6.0

5.0

4.0

3.0

2.0

1.0

0.0 20 40 60 80

Grym (x 1073N)

Mae’r cerrynt drwy’r wifren yn cael ei amrywio a darlleniadau’r grym yn cael eu cyfrifo.
Mae’r data yn cael eu plotio ar y grid isod cyn tynnu llinell syth ffit orau.

Grym (x 1073N) Graff 2
90}

N

80 /

70

AN

AN

60 /

50 /

40

30 /

N

AN

20

10

\
AN

0 =
0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

Cerrynt (A)

16

® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)
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(i) Ynystod yr arbrawf, mae darlleniad o 4.0g i'w weld ar y glorian ddigidol.

Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i gwblhau'r tabl. [2]
Mas Grym Cerrynt
Q) (N) (A)
4.0
(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a’r grym. [2]

(iii)  Mae myfyriwr yn gywir pan mae’n dweud bod rhaid i'r llinell ar Graff 2 ufuddhau i
(obey) hafaliad llinell syth: y = mx + ¢. O gymharu hwn & F = Bl ac, o wybod bod
y grym wedi’i blotio ar echelin-y, nodwch y meintiau (quantities) sy’n cynrychioli’r
graddiant a’r rhyngdoriad.

Graddiant =

Rhyngdoriad =

(iv) Hyd y wifren sydd wedi’i chynnwys yn y maes magnetig, B, yw 5.0cm.
Defnyddiwch wybodaeth o Graff 2 i gyfrifo cryfder maes magnetig y magnet
sy’n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. [3]

Cryfder y maes magnetig, B =

Arholwr
yn unig

12

17

® WJEC CBAC Cyf. (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 16, 12Q a 6Q yn cael eu cysylltu fel sydd i'w weld isod.

batri'n cael ei fesur fel 1.5A.

Defnyddiwch yr hafaliad:

gallu gweithio yn y gylched hon.

prF (’ 5)10 20 o5

Tz Us » Awsu(s)

. 1@
A - us

= 1648

s goy: U6 yn

P=I’R

Ww

o #au(d): 1 Ul x Avsu

12Q 16Q2
I E——
= — 4
6Q
=TS
(a) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched. [3]

L ] _. .
@«ﬂ\'w& i porald < |2";L=-‘? /Q,% R-% -4

(b) Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae'r gwneuthurwr yn dweud
mai'r egni mwyaf mae'r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw 75.6kJ. Mae'r cerrynt o'

a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo'r cyfnod o amser, mewn munudau, y bydd y batri yn

[4]
Mo 4 = §
= 165 o
= 1.

Amser = 7'8 munudau

12

' WJEC CBAC Cyl.

(3420NAD-1)
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(b)

5. Mewn arbrawf, mae gwrthydd 16, 12Q a 6Q yn cael eu cysylltu fel sydd i'w weld isod.

12Q 16Q2
I E——
= — 4
6Q
=TS
(a) Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo cyfanswm gwrthiant y gylched [3]

L ] _. .
@«ﬂ\'w& i porald < |2";L=-‘? /Q,% R-% -4

s goy: U6 yn

Mae batri newydd sbon yn cael ei ddefnyddio yn y gylched. Mae'r gwneuthurwr yn dweud

mai'r egni mwyaf mae'r batri newydd yn gallu ei drosglwyddo yw 75.6kJ. Mae'r cerrynt o'

batri'n cael ei fesur fel 1.5A.

Defnyddiwch yr hafaliad:

P=I’R

a hafaliad arall o dudalen 2 i gyfrifo’r cyfnod o amser, mewn munudau, y bydd y batri yn

gallu gweithio yn y gylched hon.

prF (’ 5)10 20 o5

Ww

o #au(d): 1 Ul x Avsu

Tz Us » Awsu(s)

. 1@
A - us

= 1648

[4]
Mo 4 = §
= 165 o
= 1.

Amser = 7'8 munudau

12

' WJEC CBAC Cyl.

(3420NAD-1)

Arholwr
yn unig

ba: 3
5b: 3



Sticky Note

Cyfanswm: 6/7



Sticky Note

Cyfrifiad pŵer cywir gan ddefnyddio'r ateb o ran a. Mae wedyn wedi mewnosod yn gywir i'r hafaliad i gyfrifo amser ac wedi trawsnewid ei ateb i funudau trwy rannu a 60 ond mae wedi trawsnewid kJ i J yn anghywir. 3 marc. 



Sticky Note

Cyfrifiad y gwrthiant yn y cyfuniad paralel cywir ac wedi defnyddio'n gywir i gyfrifo cyfanswm y gwrthiant. 3 marc. 
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